

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

№ 7 (1161)
ЧАЦВЕР,
9 красавіка
2009 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цена
дагаворная

Ідеология

Грядет 65-я годовщина освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Как ведется подготовка к празднованию знаменательной юбилейной даты в учреждениях образования и культуры, на предприятиях города? Этот заслуживающий особого внимания вопрос стал главным на состоявшемся недавно выездном заседании Гомельского горисполкома. Его участники, в том числе заместитель председателя городского исполнительного комитета С.И. Поршин, начальник отдела по идеологии

ВЕЛИКОЙ ДАТЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ

ческой работе А.М. Шидловская, зам. начальника главного управления по идеологической работе облисполкома М.Г. Жукевич, а также руководители предприятий, организаций областного центра побывали и в нашем университете. Они ознакомились с тематической выставкой, в оформлении которой приняли участие средние специальные и высшие учебные заведения города: ГГУ, БелГУТ, БТЭУ потребительской кооперации, педагогический колледж им. Л.С. Выготского.

На выставке были представлены научные и творческие работы студентов и учащихся, посвященные Великой Отече-

ственной войне, буклеты, отражающие патриотическую деятельность общественных и молодежных организаций вузов и ссузов в таком важном направлении, как забота над ветеранами, шефство над памятниками, обелисками воинам-освободителям и др.

Свой достойный вклад в подготовку содержательной экспозиции внесли и наши студенты – члены волонтерского общества «Друг детей». Пятикурсанники исторического факультета Н. Городецкая и А. Запольский провели для гостей презентацию проекта «Спасибо за жизнь!».

Распределение молодых специалистов**СТАРТ В ПРОФЕССИЮ**

Решающий «момент истины» – государственное распределение наступило для выпускников-2009 г. На протяжении пяти лет учебы они постигали важные основы своей будущей профессии, приобретали бесценные знания и опыт, взрослели и становились мудрее. А в скромном времени им предстоит применить на практике полученные в вузе навыки, сделать первые самостоятельные шаги в большую жизнь. Эта задача не простая и требует ответственного, серьезного подхода, как и сама волнительная процедура распределения.



В этом году выпуск пятикурсников дневного отделения составлял 1470 чел., 856 из них – студенты бюджетной формы обучения,

614 – платной. Учились по целевому набору 87 студентов. 740 выпускников-бюджетников получили направления на работу, предоставлено право самостоятельного трудоустройства в связи со льготами 83 студентам. В соответствии с Положением о распределении выпускникам-платникам комиссией были предложены оставшиеся после распределения бюджетные места, и это право использовал 41 человек.

В этом году, как и в предыдущие, выполнено распределение образования Республики Беларусь по персональному распределению выпуск-

ников педагогических специальностей, и 483 студента займут вакансии в школах Гомельской области и областного центра.

В свете ускоренного развития передовых информационных технологий особой популярностью у работодателей на сегодняшний день пользуются специалисты научно-производственного направления, которых готовят на математическом, физическом факультетах, – инженеры-программисты и электронщики. Они смогут реализовать свои знания, творческий потенциал и зарекомендовать себя на таких предприятиях, как РУП «Гомельмаш», «Гидропривод», заводах литья и нормалей, в известных компаниях «IBA-Гомель», «ЭПАМ Систем» и др.

Устойчивым остается спрос на выпускников специальностей «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых» и «Лесное хозяйство». Первые из них пополнят трудовые коллективы ПО «Белоруснефть», «Белкалий» (г.

Солигорск), унитарного предприятия «Геосервис» (г. Минск). А инженеры по охране и защите леса, инженеры-лесопатологи, лесничие востребованы в лесхозах Гомельской и других областей республики.

16 студентов, проявивших себя за годы учебы в научной деятельности, продолжат свое профессиональное становление в стенах родной alma-mater. В их числе – выпускники экономического факультета Яна Меллер, Алексей Ворожун, Сергей Веремеев (истфак), пятикурсница геолого-географического

факультета Наталья Шилевская и др.

Способны достойно заявить о себе на рынке труда также выпускники юридического, экономического факультетов, однако в последнее время возникают определенные проблемы с их трудоустройством, и многие из них самостоятельно ищут места реализации полученных знаний.

Вместе со статусом молодого специалиста выпускники получили предусмотренные законодательством соответствующие социальные гарантии. И это, разумеется, поможет новоиспеченным специалистам закрепиться на их перв-



Выпускница специальности «Психология» Елена Одиночкина получила направление на работу в одну из школ г. Гомеля.

вом рабочем месте и успешно начать собственную трудовую биографию.

Многое в дальнейшей профессиональной судьбе молодого специалиста зависит от того, каким будет его первое рабочее место. И очень важно, чтобы оно не стало просто промежуточным этапом...

(Наш корр.).

Фото В. ЧИСТИКА.

при кафедре геологии и разведки полезных ископаемых. Недавно он переместился в учебный корпус № 4, ауд. 4-23 и может принимать поздравления по случаю своего новоселья. 2 апреля в его стенах прошел День открытых дверей. Посетители получили возможность увидеть в новом оформлении собирающиеся на протяжении 40 лет ценные экспонаты музея. А в его коллекционном фонде насчитывается свыше 200 образцов минералов и их разновидностей.

По инициативе секретаря ПО ОО «БРСМ» факультета Анны Кухаренко проведен конкурс студенческой фотографии «Фотоулыбка». Участие в нем приняли 1 – 4 курсы. Авторы снимков, приславшие на e-mail оргкомитета 50 фотографий, запечатали на них самые интересные и веселые моменты из студенческой жизни будущих геологов. Победителей определили по трем номинациям: «Будни студента... и не только!» (Е. Ильющенко, гр. ГН-11), «Так мы практику проходим!» (Ю. Зезюлина, гр. ГН-31) и «По секрету всему свету» (А. Лямпарский, гр. ГН-11). Секретарь университетской организации «БРСМ» С. Морозов вручил им Дипломы и денежные призы.

В рамках торжеств запланированы также научная студенческая конференция и праздничный концерт.

Акция**«ДITЯ МИРА»**

В преддверии знаменательной для всего нашего народа даты – 65-летия освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков – благотворительная общественная организация «Белорусский фонд мира» проводит в университете акцию «Дитя мира» по сбору средств, которые будут направлены на поддержку ветеранов войны и труда, инвалидов, семей погибших воинов, одиноких престарелых граждан, увековечивание памяти защитников Отечества, жертв войн и массовых репрессий.

Призывают каждого сотрудника, преподавателя и студента стать участниками акции.

БЕЛАРУССКИЙ ФОНД МИРА

3 Савета універсітэта**РЫХТУЕМСЯ
ДА ПРЫЁМНАЙ
КАМПАНII-2009**

Па інфармацыі прарэктара па вучэбнай работе I.В. Семчанкі заслухана пытанне аб ходзе падрыхтоўкі ГДУ да ўступных іспытанаў у 2009 г. Зацверджаны Парадак прыёму абітурыенту, у які ўнесены наступныя змены: у адрозненне ад 2008 г. на філфак, факультэт пісмалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі прыёём будзе праводзіцца не па спецыялізацыях, а па спецыяльнасцях, адпаведна на «Рускую філалогію», «Беларускую філалогію» і «Псіхалогію», «Сацыяльную педагогію». Практычную пісмалогію. Уніфікаваны ўступны іспытанаў на ўсе спецыяльнасці геолага-географічнага факультэта. На дзённую форму навучання план набору павялічваецца з 1390 да 1677 чал. (20,6%), у тым ліку: на бюджетнай аснове – з 835 да 840 чал. (0,6%), контрактнай – з 555 да 837 чал. (50,8%). На 5,1% стане больш стадэнтаў-зачоўнікаў.

**ХТО ЁН,
«ЧАЛАВЕК ГОДА»?**

Члены Савета аблеркавалі кандыдатуры для ўдзелу ў абласным конкурсе на прысвяенне ганаровага звання «Чалавек года». Конкурс праводзіцца Гомельскім аблвыканкам па 7 намінацыях. У дзвюх з іх прымуць удзел вучоныя ГДУ: д.ф.-м.н., прафесар, член-карэспандэнт НАН Беларусі, загадчык кафедры алгебры і геаметрыі Л.А. Шамятаў – у намінацыі «Прызванне», д.ф.н., прафесар, загадчык кафедры беларускай літаратуры І.Ф. Штэйнер – у намінацыі «Адкрыццё».

**ДАСЛЕДУЮЦЬ
ГЕНЕТЫКІ**

Гомельская школа малекулярнай і папуляцыйнай генетыкі існуе больш за 20 гадоў. Як пракадзіла яе сталае іннавацыйнае развіццё, якія наўмыцкі яна мае, над якімі праблемамі і пытаннямі працујще сёня вучоныя, членам Савета расказаў навуковы кіраунік школы член-карэспандэнт НАН Б, д.б.н., прафесар Р.Р. Ганчарэнка. Так, на аснове створанай тэст-сістэмай вучоныя змагліцаў ацэнку ступені пашкоджання генетычнага матэр'ялу ў выніку аварый на ЧАЭС, распрацавалі экспрэс-метад для паліпшэння спосабаў барацьбы з насякомымі шкоднікамі лясной гаспадаркі, вырашылі шэраг іншых фундаментальных праблем.

Прадстаўнікамі школы выкананы звыш 30 навукова-даследчых тэм, апублікавана каля 300 навуковых работ, выдадзена 20 манаграфій.

Распределение выпускников специальности «Физика. Техническое творчество».**БУХГАЛТЕРИЯ
В НОВОМ ФОРМАТЕ**

В целях более эффективного управления финансово-экономической деятельностью университета, рационального распределения должностных обязанностей сотрудников на базе бухгалтерии и планово-финансового отдела создано управление бухгалтерского учета и финансов ГГУ.

Начальником управления бухучета и финансов – главным бухгалтером является А.Н. Шаврина. В штате нового структурного подразделения также три заместителя – по экономике, бюджетной, внебюджетной деятельности. Их обязанности выполняют соответственно С.Е. Пашук, О.В. Любезная и И.С. Янковская.

**ПРАЗДНИК
НА ГЕОФАКЕ**

Интересно и познавательно отмечают в этом году свой профессиональный праздник – День геолога студенты и преподаватели геолого-географического факультета.

Накануне знаменательной для них календарной даты в читальном зале ГГУ состоялась встреча будущих разведчиков недр с заведующей отделом редких книг областной универсальной библиотеки им. В.И. Ленина Д.И. Мельниченко. Дина Ивановна выступила перед студентами 4 курса с лекцией, посвященной видному общественному и политическому деятелю XIX столетия, легендарному человеку, чья судьба неразрывно связана с историей Гомеля, российскому генералу-фельдмаршалу И.Ф. Паскевичу. Слушатели с интересом восприняли эмоциональный рассказ о жизни и военных подвигах Ивана Федоровича, которого классик русской литературы А.С. Пушкин по праву назвал «блестящим героем и наследником суворовской славы».

Продолжился марафон праздничных мероприятий в геологическом музее, который работает

Состоялась традиционная встреча студенческого актива, деканов, преподавателей с представителями ректората, администрации университета. Открывая ее, ректор А.В. Рогачев подчеркнул, что от совместной слаженной работы руководства и коллектива вуза во многом зависит настрой каждого преподавателя и студента на успешную работу и учебу, на достижение новых успехов, преодоление возникающих трудностей и проблем. Ценность подобных мероприятий – в открытости диалога, взаимном обмене мнениями по актуальным вопросам жизнедеятельности университета, определении «узких» мест в работе и выработке решений по их устранению.

ОТКРОВЕННЫЙ РАЗГОВОР

О том, какая работа по обеспечению защиты прав и интересов студентов, магистрантов и аспирантов проводится в университете, рассказала в начале встречи председатель профкома студентов Н.И. Колтышева. Эта деятельность регулируется Соглашением по социально-экономическим вопросам, которое является приложением к Коллективному договору. Соглашение включает 9 разделов, которые отражают все сферы деятельности коллектива обучающихся. Представители студенчества принимают активное участие в работе Советов факультетов, общеуниверситетских комиссий: жилищной, по оказанию материальной помощи, по контролю за питанием. В Соглашении оговорена система материального стимулирования студентов, и на эти цели выделяется 4% стипендиального фонда. В 2008г. было выплачено надбавок к стипендии на сумму свыше 200 млн.руб. Действует также Положение о премировании студентов за счет средств фонда материального поощрения по внебюджетной деятельности,

что позволяет дополнительно поощрять студентов за активное участие в общественной работе, победу в республиканских, областных, районных предметных олимпиадах и конкурсах технического творчества, научно-технических выставках. В прошлом году, к примеру, выплачено премий на сумму свыше 8 млн руб.

Согласно Положению об оказании материальной помощи студенты, магистранты, аспиранты могут получать ее в случае сложных обстоятельств (в 2008г. студентам-бюджетникам оказана матпомощь на сумму 76 млн.руб.). Нуждающимся в общежитии студентам бюджетной формы обучения, которые ждут своей очереди на получение места, Соглашением предусмотрена денежная компенсация за найм жилья. Ее в настоящее время получают 410 чел.

Без активной поддержки профкома студентов в университете не проходят культурно- и спортивно-массовые мероприятия: награждаются и материально поощряются победители всеми любимых традиционных конкурсов «А ну-ка, первокурсник!»,

«Мистер университета», Дней факультетов, круглогодичной студенческой спартакиады; проводятся чествования студентов к празднику 8 Марта, ко Дню семьи, Дню матери и др. За 2007-2008 учебный год было поощрено свыше 450 студентов, в том – 180 чел.

Все то, что делается профкомом совместно с ректоратом для блага студентов, безусловно, требует и от них самих надлежащего отношения к учебе, соблюдения Правил внутреннего распорядка, всех предписанных Кодексом чести студента ГГУ им. Ф.Скорины норм с тем, чтобы быть высококультурной личностью и с достоинством нести звание студента ведущего вуза региона.

В своем выступлении ректор А.В.Рогачев акцентировал внимание участников встречи на достижениях, которые достигнуты коллективом университета перед предстоящим юбилеем вуза, рассказал о тех задачах, которые необходимо решать сегодня, определил направления работы на будущее. Александр Владимирович на-

звал цифры, характеризующие высокую динамику развития ГГУ: доходная часть бюджета университета составляет 31 млрд.руб. (5 лет назад его доходная часть равнялась 12,5 млрд.руб.). Существенное развитие получила научно-исследовательская работа, объемы которой возросли по госбюджетной тематике, по среднему уровню заработной платы сотрудников (947 тыс.руб.) и преподавателей (1,344 тыс.) наш университет занимает среди вузов города 3-е место. Достигнуты успехи в идеологической, воспитательной работе: ГГУ признан лучшим по этому направлению среди вузов области.

Одной из основных задач в этом учебном году является переход университета на новые образовательные стандарты. В ряде случаев предстоит коренная ломка учебного процесса, что потребует прежде всего от преподавателей немалых усилий, и к этому надо быть готовыми. Ректор заострил внимание на необходимости активизации на каждом факультете работы учебно-методических семинаров. Требуется также повысить качество научной продукции ученых ГГУ, в частности, публикаций, которые должны соответствовать критериям новизны и практической значимости: Авторы статей, опубликованных в солидных научных журналах, будут поощряться денежными премиями в достаточно крупных размерах.

Как отмечалось, стоит задача

и по расширению базы практик. Усовершенствовать эту работу, выйти на соответствующий педагогический уровень нашему университету даст возможность участие в одном из проектов по программе «Темпс», в котором задействованы также 9 европейских и африканских вузов.

Особое внимание в своем выступлении ректор уделил вопросам, связанным с учебой, досугом, бытом студентов, отметив при этом, что в университете в полном объеме выполняется программа по их социальной поддержке.

Вместе с тем есть и проблемы, над которыми еще предстоит работать. Так, не обеспечены общежитием все нуждающиеся в нем студенты, требует существенного обновления материально-техническая база университета, а на сегодняшний день намеченные планы по ее укреплению невозможны осуществить из-за отсутствия необходимых финансовых средств. Отмечалось, что в студенческой среде нередки случаи нарушения Правил внутреннего распорядка, в частности, приказа о запрете курения на территории университета, несвоевременной оплаты за проживание в общежитии, неэтичного поведения, что должно быть недопустимо вперед.

Неотъемлемой составляющей встречи стали ответы ректора на вопросы студентов, данные ему в письменной форме.

? – На какие цели идут деньги, вырученные за оплату пропусков студентами лабораторных занятий?

– На укрепление материально-технической базы университета, оплату труда преподавателям, оказание материальной помощи преподавателям и сотрудникам.

? – Существует ли возможность для студентов нашего университета обучаться по обмену в другой стране?

– В рамках Соглашения между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством образования Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области образования на 2006 – 2010 гг. предусмотрен ежегодный эквивалентный обмен (до 20 человек) студентами, аспирантами и стажерами.

В соответствии со ст. 3 вышеизданного Соглашения белорусские стипендиаты, которые направляются в КНР, должны владеть китайским языком, стажеры и аспиранты могут использовать английский язык в качестве рабочего.

В связи с вышеизложенным Министерство образования РБ ежегодно отбирает кандидатов из числа студентов и аспирантов, которые им предоставляют вузы республики (обычно 2 человека от вуза). В этом году наш университет представил на рассмотрение в Министерство образования 2 кандидатуры: магистранта специальности «Прикладная математика» О. Медведеву (в качестве стажера) и студента 4 курса математического

факультета специальности «Программное обеспечение» Р. Мандрыкина.

До настоящего времени соглашениями, заключенными с нашим вузом, не предусматривается обмен студентами юридического факультета.

? – Университет теряет большие деньги, предоставляя скидки студентам-контрактникам. Так почему же мы, студенты-контрактники, каждый семестр платим все больше и больше?

– На основании Положения о порядке предоставления скидок со сформированной стоимостью обучения студентам и учащимся государственных учреждений, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 26.05.2006, скидки по оплате за обучение получают студенты, которые отличаются (по итогам учебного года имеют не менее половины отметок 9 и 10 баллов, а остальные отметки – не ниже 7 баллов), зарекомендовали себя в научно-исследовательской работе, активно участвуют в общественной жизни университета. Скидки студентам предоставляются за счет средств фонда производственного и социального развития по внебюджетной деятельности университета (платное обучение). Ежемесячная сумма скидок в 2008-2009 учебном году составляет 21,0 млн. рублей. Для того, чтобы иметь возможность предоставить такие скидки студентам, платное обучение не должно быть убыточ-

ным. В связи с увеличением ставки первого разряда в бюджетной сфере, увеличением тарифов на коммунальные услуги стоимость платного обучения ежегодно пересматривается, чтобы предотвратить его убыточность.

? – Почему не работает студенческий санаторий-профилакторий?

– С января 2006 года для студентов, аспирантов, магистрантов не предусмотрено выделение санаторных путевок, финансируемых за счет средств фонда социального страхования и республиканского бюджета. Их оздоровление и санаторно-курортное лечение осуществлялось на базе санатория-профилактория университета. С января 2008 г. дотация выделялась только на санаторно-курортное лечение, и в минувшем году прошли санаторно-курортное лечение в университете здравнице всего 368 человек.

Неоднократные обращения ректората и профкома в Министерства образования и здравоохранения, Республиканский центр по оздоровлению и санаторно-курортному лечению населения принесли положительный результат. С февраля 2009 г. выделена дотация на оздоровление в студенческих санаториях-профилакториях. В настоящее время ведется работа по восстановлению деятельности санатория-профилактория университета.

? – Какие выплаты производятся студенткам-матерям?

– Оплачивается больничный лист:

? – студенткам, обучающимся по бюджету, в размере стипендии за каждый календарный месяц;

– студенткам, обучающимся по контракту, – 50% бюджета прожиточного минимума.

– Единовременное пособие в связи с рождением ребенка – 5 бюджетов прожиточного минимума на первого ребенка, 7 бюджетов – на второго и последующих детей.

– Единовременное пособие женщинам, которые встали на учет до 12 недель беременности в государственных организациях здравоохранения, – 1 бюджет прожиточного минимума.

– Ежемесячное пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3-х лет – 80% бюджета прожиточного минимума. При оформлении ребенка в детское дошкольное учреждение пособие выплачивается в размере 50%.

По условиям Коллективного договора выплачивается:

– материальная помощь в связи с рождением ребенка (и студентам-отцам) – 10 базовых величин;

– материальная помощь студентам, воспитывающим детей, не менее одного раза в год – 3 базовые величины.

Прожиточный минимум устанавливается Постановлением Совета Министров РБ, с 01.02.2009 г. по 30.04.2009 г. он составляет 234 370 рублей.

Базовая величина – 35 000 рублей.

Конференция НАСЛЕДИЕ Н. ГОГОЛЯ В СОВРЕМЕННОМ ОСМЫСЛЕНИИ

Кафедра русской и мировой литературы при участии Гомельского общества Кирилла Туровского и Гомельской специализированной славянской библиотеки провела научную конференцию «Христианский гуманизм и его традиции в славянской культуре (к 200-летию со дня рождения Н.В. Гоголя)». Она проходила в зале заседаний славянской библиотеки.

В программе конференции было заявлено более 50 докладов преподавателей вузов Беларуси и около 20 – студентов филологического факультета ГГУ. Были присланы также доклады ученых МГУ им. М.В. Ломоносова и Нежинского центра гоголеведения.

Открыл конференцию председатель Гомельского областного Совета депутатов, председатель правления Общества Кирилла Туровского В.С. Селицкий. По его мнению, истинные писатели – это те, которые вдохновляют и дают силы для жизни. Именно таким писателем является Н.В. Гоголь.

На пленарном заседании был прочитан присланный профессором МГУ В.А. Воропаевым доклад «Когда родился Гоголь», ко-

з поэтому его можно назвать христианином, вне каких-либо конфессиональных различий.

Заведующий кафедрой белорусской литературы д.ф.н., профессор И.Ф. Штейнер выступил с докладом на тему «Христианство и становление славянских культур», в котором шла речь о жанре плача (голосования) в славянской поэзии и мотиве изгнания, вечного странника, с которым часто сравнивают себя славянские поэты.

Завершил пленарное заседание заведующий кафедрой русской и мировой литературы к.ф.н., доцент И.Н. Афанасьев. Его доклад «Гоголь и проблемы сакрализации культуры» повествовал о влиянии прозы Гоголя и опыта его личного страдания на современную культуру.

На конференции работали две секции: литературоведческая – «Судьба гуманитарной традиции в

классической современной культуре» и языковедческая – «Язык и стиль художественной литературы». Докладчики предложили широкий спектр тем и проблем: от фольклора до современной культуры



стайлевых и языковых особенностей славянских загадок и таих жанров, как молитва и псалом, языка современной художественной литературы.

1 апреля на филологическом факультете работала секция, в которой были представлены студенческие доклады.

Наталья МАРЦИНКЕВИЧ,

ассистент кафедры

русской и мировой литературы.

ПРЕДСТАВЛЯЮТ ГГУ В ОБЛАСТНОМ СТУДСОВЕТЕ

В состав Гомельского областного студенческого Совета, который создан в феврале текущего года, выдвинуты кандидатуры трех студентов нашего университета: секретаря ПО ОО «БРСМ» четверокурсника экономического факультета Станислава Морозова, второкурсника юрфака старосты группы Василия Боровцева и председателя профсоюзного бюро экономического факультета Анастасии Барковой (3 курс).

Именные стипендиаты**В ГАРМОНИИ С ОКРУЖАЮЩИМ МИРОМ**

Человек – сам «автор» своей судьбы и только ему решать, каким будет его «произведение»: грустным и скучным или захватывающим и с динамично развивающимся сюжетом. Студентка 4 курса факультета психологии и довузовской подготовки специальности «Социальная педагогика» Ю. Ковалева выбрала второй вариант.

О таких людях, как Юлия, говорят, что они обладают той самой харизмой, которая делает личность уникальной и неординарной. Именно это ценное свойство характера, сильный внутренний стержень позволяют девушке ставить высокие профессиональные и жизненные цели и прилагать максимум усилий, чтобы их достичь. Как будущему психологу, получившему прочные знания в педколледже им. Л.С. Выготского и продолжающему их совершенствовать в ГГУ, ей хорошо известно, насколько важна для каждого человека успешная самореализация. Именно она позволяет вполне обоснованно претендовать на определенный вес и положение в обществе, чувствовать себя комфортно в современном быстро изменяющемся мире. Вместе с тем в ранг приоритетных Юлия вводит и такие вневременные ценности, как семья, любовь, теплые человеческие взаимоотношения. Она не только сама стремится жить в гармонии с окружающим миром, но изучает также психологию подростковых конфликтов и уже владеет апробированными на практике действенными методиками их разрешения. Свои взгляды на эту требующую особого внимания проблему студентка успела изложить в ряде научных статей. Она также не раз выступала с докладами на различных конференциях.

Успехи Юлии в учебной и научной деятельности действительно заслуживают высокой оценки. И надо сказать, недавно девушка ее получила, став обладательницей стипендии имени Я. Купалы. А в 2007 – 2008 учебном году ее трудолюбие и целеустремленность отмечались и были вознаграждены стипендией имени П. Бровки, так что Юлия способна не только побеждать, но и уверенно отстаивать свои важные достижения.

Безусловно, самой красивой и ценной «викторией» девушки вполне справедливо

Гомельскі ўніверсітэт

можно считать, хотя и молодую, но крепкую семью Юлии. Ее «возраст» – два года, но и этого времени студентке оказалось достаточно, чтобы вывести собственную формулу семейного счастья и благополучия. Она не нова и не оригинальна, зато проверена самой жизнью и, как все гениальное, проста. Ее неотъемлемые составляющие – любовь, уважение супругов друг к другу и взаимопонимание между ними. Именно эти «три кита» не позволяют браку Юлии «разиться о лодку быта».

Интересно, что читательские предпочтения девушки в большинстве своем ограничиваются классической русской литературой. В бессмертных, не лишенных психологизма романах Л.Н. Толстого, Ф.М. Достоевского она черпает для себя много полезного и интересного, и эти глубокие познания применяет в жизни и научной работе.

Нельзя не заметить, что в Юлии есть что-то солнечное. И дело не только в ее увлечении восточными танцами и любви к экзотическим странам, а в исходящей от нее особой положительной энергетике. В сочетании с сильно развитой волей и присущим в характере девушки определенным pragmatismom она делает ее настоящей современной «леди», самодостаточной и уверенной в себе. А мечтает она о путешествии в Англию. И принимая во внимание целеустремленность и настойчивость Юлии, можно не сомневаться в том, что это желание обязательно сбудется...

Т. КОЗЕРОЖЦЕЦ.
Фото В. ЧИСТИКА.

Захапленні**РЫЦАРЫ У ХХІ СТАГОДДЗІ**

Сярод мноства сучасных захапленняў моладзі надзвычай цікавым з'яўляецца гістарычная рэканструкцыя. Яна мае розныя накірункі, але, бадай, самай вялікай папулярнасцю карыстаецца ўзнайленне сярэднявечча. Звычайна людзі, захопленыя гэтым заняткам, аб'ядноўваюцца ў клубы, дзе займаюцца ўзнайленнем даспехаў, зброі, прадметаў побыту, абрадаў вызнанага рэгіёна і эпохі. Яны аднаўляюць узоры ўзбраення ўручную, па старадаўніх тэхналогіях, без выкарыстання сучаснага абсталявання, часта сваімі сіламі і без якой-небудзь матэрыяльнай падтрымкі. Акрамя таго, рэканструктары вывучаюць старадаўнія прыёмы фехтавання і праводзяць паказальныя бай. Дзяўчыны ў клубах шыюць касцюмы, сукенкі, вывучаюць сярэднявечныя танцы.

Усе гэтыя дасягненні дэманструюцца на розных мэропрыемствах – гістарычных фэстах, паказальных выступах.

У Палацы культуры «Фестывальны» адбылося падобнае выступление з узделам музычных фолк-груп, а таксама прадстаўнікоў клубаў гістарычнай рэканструкцыі, якія прадэмантравалі паказальны бой. Яно праходзіла ў рамках праекта «Мы – разам», асноўнымі мэтамі якога з'яўляюцца папулярызацыя традыцый дабрачыннасці і міласэрнасці сярод моладзі, прыцягненне ўвагі грамадскасці да праблем дзяяцісці, аказанне дапамогі дзяцям дамам.

Антон ШЫЛЯЕУ,
студэнт гр. Г-51 гістарычнага факультэта
(на здымку).

Фота У. ЧЫСЦІКА.

P.S. На базе гістарычнага факультэта нашага ўніверсітэта таксама дзейнічае клуб рэканструкцыі сярэдневяковага ўзбраення. Чытаце аб ім у наступных нумароў нашай газеты.

студэнт гр. Г-51 гістарычнага факультэта
(на здымку).

Фота У. ЧЫСЦІКА.

Олимпиады

Сегодня владеть английским – языком мирового сообщества – значит, обладать ключами от целой Вселенной, иметь возможность успешно реализовать себя в самых престижных профессиях, быть достойным высокого звания настоящего «умника». Студенты-гуманитарии нашего университета прекрасно осознают эти немаловажные преимущества и не упускают удачной возможности принять участие в ежегодной олимпиаде по английскому языку, продемонстрировать, а также углубить свои познания в нем.

АНГЛИЙСКИЙ ЗНАЮТ!

На этот раз ответственное состязание, которое прошло в конце марта, собрало более 40 участников. Среди них были будущие филологи, юристы, представители исторического и экономического факультетов. Чтобы победить и взойти на заветный пьедестал почета, им предстояло выполнить несложный лексико-грамматический тест, проявить свои способности в аудировании, чтении английского текста.

Наиболее успешно эти серьезные испытания преодолели и были удостоены Диплома I степени второкурсница экономфака Анастасия Завтракова (гр. МЭ-21) и студентка 1 курса юридического факультета Елена Соловьева (гр. П-13). Второе место разделили между собой будущий филолог Станислав Абрамов (гр. РФК-23), третьекурсница юридического факультета Анастасия Хоронеко (гр. П-33) и представительница экономфака Марина Клименко (гр. МЭ-21). А обладательницей Диплома III степени стала студентка юридического факультета Анна Павлюк (гр. П-13).

Поздравляем вас, ребята, и желаем вам покорения новых «олимпийских» вершин!

**Преддипломная практика****МОСКОВСКИЕ «КАНИКУЛЫ»**

Как вы думаете, где проходят практику студенты-экономисты? На больших дымных предприятиях, сидя днями в душных кабинетах? Нет! Наш университет шагает вперед, ломая стереотипы, и отправляет своих студентов закреплять полученные знания в 10-миллионный мегаполис!

По сложившейся традиции в рамках программы по развитию экспортной специальности «Мировая экономика», проходили преддипломную практику в г. Москве – на Представительстве гиганта отечественной промышленности РУП «Белорусский металлургический завод».

В течение месяца мы активно помогали сражаться за контракты Представительства, участвовали в изучении российского металлургического рынка, поиске для завода потенциальных поставщиков сырьевых и энергетических ресурсов. Анализировался также опыт в поддержании связей со средствами массовой информации и другими организациями по вопросам рекламно-информационной деятельности, участия в выставках и иных мероприятиях в интересах предприятия.

Хочется особо отметить гостеприимство и радушные российских коллег, с которым нас встретили в Москве. Коллектив там очень дружный и приветливый. Деятельность Представительства налажена четко и слаженно. Есть чему поучиться! Были созданы все условия для успешного прохождения практики, даже был предоставлен

лен в постоянное пользование ноутбук, что позволило создать новое рабочее место в маленьком офисе.

Но и мы не остались в долгу и проявили все свои лучшие качества: активность, коммуникабельность, высокую квалификацию и подготовку, чем заслужили уважение российских специалистов и отличные характеристики.

Работа работой, но и Москву посмотреть надо! В свободное время посетили множество достопримечательностей, не забыв, конечно, Красную площадь, Храм Христа Спасителя, Воробьевы горы и др. Прокатились по первопрестольной с автобусной экскурсией. Впечатления не было предела! Город поразил своей масштабностью и многогранностью.

Хочется сказать огромное спасибо университету за такую представленную возможность и выразить надежду, что эта замечательная традиция продолжится, и каждый год студенты специальности «Мировая экономика» смогут представлять свой факультет и университет за пределами республики!

Ирина СЛАБОДНИК,
Людмила ЕМЕЛЬЯНОВА,
студентки 5 курса
экономического факультета.

ЧЕШСКИЙ ВАРИАНТ

Чешский хрусталь, чешский фарфор, чешская кухня и, наконец, чешское пиво давно стали брендом. Эти словосочетания будоражили умы наших бабушек и дедушек, мам и пап. Коснулись они и поколения XXI века.

Однако, несомненно, большим богатством Чешской Республики является гостеприимство, доброжелательность и отзывчивость ее людей. Я и смогла по достоинству это оценить, проведя месяц преддипломной практики на предприятии «TRADO Holding», официальном дилере РУП «Гомельмаш» и ОАО «МАЗ».

Это стало возможным благодаря начатому в этом году сотрудничеству между Гомельским государственным университетом, АО «TRADO Holding» (Чехия) и Западноморавским институтом (Чехия). Несмотря на короткий срок, в этом направлении уже многое сделано. Теперь наиболее активные и успевающие студенты специальности «Мировая экономика» имеют шанс пройти преддипломную практику в Чехии. Также в скромном времени станет возможным студенческий обмен между высшими учебными заведениями Беларуси и Чехии по программе TEMPUS.

Такое активное сотрудничество весьма закономерно в силу возможного участия Республики Беларусь в программе «Восточного партнерства», а также давних конструктивных и очень теплых отношений республик. Близость культур и национальных особенностей способствует укреплению связей между двумя государствами не только в сферах экономики и торговли, но и культуры и образования.

Я, как будущий специалист в области управления внешнеэкономической деятельностью, благодаря возможности окунуться в экономическую и культурную жизнь Чехии, смогла получить огромный опыт работы на рынке ЕС, подняться на первую ступень своей будущей карьерной лестницы. Приобрела также важные практические навыки по продвижению белорусской продукции на европейском рынке, узнала об особенностях правового регулирования деятельности предприятий в Европе и др. Эти знания особенно необходимы в условиях финансового кризиса, когда государством ведется активная политика по сокращению импорта и принимаются стимулирующие меры по увеличению экспорта.

Очевидно, что для налаживания плодотворного сотрудничества с зарубежными партнерами важно иметь представление и о культурных особенностях их страны. Знакомство с национальными обычаями и традициями чехов стало для меня самой приятной частью практики. Благодаря генеральному директору «TRADO Holding» инженеру Иржи Крживану и сотрудникам предприятия, я смогла насладиться легендарными видами Праги, достопримечательностями и современной архитектурой крупнейшего промышленного центра Чехии – города Брно. Восхищения заслуживает и чешская кухня с неведомыми для белорусов кнедликами в сочетании с божественной подливкой, сочным мясом и знаменитой в Чехии тушеной капустой.

За время пребывания в Чехии я не только приобрела новые важные знания, но и получила массу положительных эмоций. Вместе с тем после познавательного заграничного «вояжа» укрепилось и мое чувство гордости за Беларусь и отечественные предприятия, заявившие о себе за рубежом благодаря производству конкурентоспособной продукции и активной маркетинговой политике. Надеюсь, что такая практика позволит выпускникам нашего университета не только занять достойное рабочее место, но и внести огромный вклад в развитие экономики Беларуси.

Кристина КУРС,
студентка гр. МЭ-52 экономфака.

Общежитие – наш дом

БОЛЬШИЕ ВОЗМОЖНОСТИ КРУЖКОВОЙ РАБОТЫ

Как известно, воспитательная работа только тогда в полной мере достигает своих целей, когда происходит непосредственный контакт между сторонами и налаживается процесс сложного взаимодействия воспитателя и воспитуемого. Массовые акции и мероприятия, конечно, тоже являются важным и по-своему необходимым средством воспитательного воздействия, однако ничто по своему эффекту не сравнится с непосредственной работой с людьми.

Одной из старых, давно известных в практике педагогического взаимодействия, но тем не менее весьма действенных форм воспитательного процесса является кружковая работа. И хотя сейчас существует масса новомодных форм мероприятий, на мой взгляд, ничто не заменит по действенности старых добрых кружков по интересам.

Постараюсь это утверждение доказать. Если руководитель кружка в состоянии увлечь студентов своим предметом, то это гарантирует целый веер педагогических возможностей. Во-первых, молодые люди получают прекрасную возможность разнообразить, причем с пользой, свой досуг. Меньше «мучений» «чем бы заняться» – меньше соблазнов занять время бесполезно. Во-вторых, если студенту интересно заниматься чем-то, это создает определенную жизненную мотивацию, дело становится частью жизни, появляются цели достигнуть каких-то результатов. Это очень важно, так как это не разовая акция, а долговременный фактор воздействия на молодого

человека, что вообще является желанной целью любого воспитательного процесса. В-третьих, стоит подчеркнуть максимальную эффективность педагогического непосредственного воздействия на человека. В общем-то, для доказательства можно прибегнуть к классической педагогической триаде: в кружковой деятельности сливаются и образовательный компонент, и развивающий, и воспитательный.

В этой связи хотелось бы поделиться практическим опытом кружковой работы в общежитии № 4. У нас действуют несколько кружков по интересам. Два из них имеют спортивный уклон, поскольку призывают к здоровому образу жизни на уровне государства остается в силе. Это спортивный кружок «Теннисный класс» и кружок аэробики, рассчитанный в основном на девушек-студенток. Что касается тенниса, то для внесения в работу здорового азарта и конкуренции регулярно проводятся как индивидуальные, так и командные соревнования. Да и важность кружка по аэробике трудно переоценить, так как он избавляет многих деву-

шек от навязчивых комплексов по поводу своей фигуры. После занятий с чувством исполненного долга они могут нормально питаться и забыть о своих переживаниях.

Функционирует также экологический кружок «Лотос». В основном его активистами являются «специалисты» – студенты биологического факультета. Они собирают гербарии, пополняют коллекцию комнатных растений, в ближайших планах – создание экспозиции «Пресноводные рыбы Беларусь».

Особенно большое значение в связи с объявлением нынешнего года «Годом родной земли» приобретает этнографический кружок «Наша беларуская карань», который действует в рамках одноименного музея народного творчества. Воспитание патриотизма немыслимо без осознания человеком своей этнической уникальности. Поэтому в кружке проводится большая работа по пропаганде незыблемых основ национальной традиционной культуры, создается электронная библиотека материалов этнографического характера, что решающим образом увеличивает эффективность работы со студентами, у каждого из которых есть компьютер, а следовательно, и возможность продолжать самообразование.

Кружковая работа в общежитии № 4 проводится активно и продолжает совершенствоваться. Молодежь, проживающая здесь, имеет все возможности для полезного и содержательного досуга.

**О. МАМОЧКИНА,
воспитатель общежития № 4.**



По мнению специалистов Министерства здравоохранения Республики Беларусь, в нашей стране стремительный рост числа страдающих алкогольной зависимостью во многом обусловлен чрезмерной популярностью среди населения пива. Оно пользуется большим спросом и у молодежи.

Распитие алкогольных напитков, в том числе пива, для многих является привычным способом времяпровождения. Доступность, невысокая стоимость «хмельного горячительного», отсутствие запретов на «фуршеты» в общественных местах порой пре-

вращают целые кварталы в «пивные». Согласно действующему законодательству, распитие пива в общественных местах не является правонарушением, однако это самым негативным образом влияет на состояние общественного порядка.

По информации Минздрава, при злоупотреблении пивом может развиться пивной алкоголизм, при котором тяжелее, чем при водочном, поражаются клетки головного мозга, быстрее разрушается интеллект, проявляются тяжелые психоподобные изменения, а лечение протекает значительно труднее.

«МВД подготовлен проект нормативного правового акта, предусматривающего ограничение потребления пива в общественных местах», – проинформировал старший лейтенант милиции А. М. Машков. На недавней его встрече со студентами общежития № 1 обсуждалась «пивная» тема заставила многих задуматься ...

**Е. СТУДЕННИКОВА,
студентка гр. БЖ-32 филфака.**

Спорт

В спортивной школе № 2 прошло первенство вузов г. Гомеля по настольному теннису, в котором принял участие около 50 спортсменов из шести высших учебных заведений.

Среди мужских команд тройка призеров такова: БелГУТ, ГГУ им. Ф. Скорины и ГГТУ им. П. О. Сухого.

Среди женских команд вновь первыми были студенты БелГУТа, на последующих местах БТЭУ потребительской кооперации и ГГУ.

В. МАРЧЕНКО.

alma-mater, а также порадовали их яркой разношаровой концертной программой. Слушатели подготовительного отделения инсценировали небезызвестную сказку Корнея Чуковского «Муха-цокотуха», приложив для этого отнюдь не детские усилия. Студентки с экономфака (на снимке) «пригласили» публику на лирический туркменский танец с романтическим названием «Жду тебя». Представитель физического факультета, юноша из Иемена Али Муса Али Салех, проникновенно пел о любви, а студент из Китая Сун Симен – о радуге. Ретаро Сакамото, молодой человек из чарующей страны Восходящего солнца, вдохновенно играл на японской флейте.

Надо сказать, подготовка к Вечеру интернациональной дружбы заняла у ребят почти месяц. А полученные Диплом и памятный приз они могут смело разделить с преподавателями кафедры русского, общего и славянского языкознания О. Кошиной, Н. Сиваковой, сотрудниками отдела международных связей В. Андрейковой, О. Сорокиной, руководителем народного театра танца «Коктейль» Е. Зарайским, благодаря которым нашим небелорусским студентам действительно удалось покорить зрительный зал.

(Наш корр.).

Вечер интернациональной дружбы ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ!



Даже принимая во внимание языковые трудности, которые приходится преодолевать иностранным юношам и девушкам, учащимся в стенах нашего университета и живя в Гомеле, можно смело сказать, что они успешно осваивают белорусское пространство. А после проведения по инициативе и на базе БТЭУ потребительской кооперации Вечера интернациональной дружбы круг их знакомств расширился еще больше, причем не только за счет молодых граждан Беларуси.

ВЫВУЧАЙЦЕ ПОЛЬСКУЮ МОВУ!

З 1 кастрычніка 2009 г. у ГДУ аб'яўлецца чарговы набор студэнтаў нефілалагічных спецыяльнасцей на 2-гадовыя бясплатныя курсы ПОЛЬСКАЙ МОВЫ.

З умовамі запішэння можна пазнаёміцца на сайце: www.instpol.by – дзеянасць – курсы польскай мовы.

Кантактны тэлефон: + 375-29-363-51-76.

E-mail: Serikov@gsu.by

Интересное мероприятие прошло под знаковым девизом: «Возьмемся за руки, друзья!». Оно собрало иностранных студентов из вузов Гомеля, в том числе ГГУ, ГГТУ П.О. Сухого, БелГУТа, а также Белорусско-Российского университета (г. Могилев).

В состав нашей «зарубежной» творческой делегации вошли 18 неподражаемых самодеятельных артистов из Иемена, Грузии, Китая, Сирии, Туниса, Турции, Туркменистана, Японии. Они представили вниманию зрителей содержательную мультимедиапрезентацию своей

ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЙНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- эканомікі і кіравання вытворчасцю – асістэнта;
- псіхалогіі – асістэнта;
- нямецкай мовы – выкладчыка;
- гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін – дацэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Культпахад у тэатр

ВЯЛІКІ КРЫТЫК І ЧАРАЎНІК

У тым, што класічныя творы беларускай літаратуры па-ранейшаму застаюцца злабдзённымі, нядайна давялося пераканацца і першакурснікам філфака. Яны зрабілі цікавыя калектыўныя культпахад у Маладэчнені тэатр і сталі сведкамі змястоўнага, прыгожага і яскравага сцэнічнага дзеяства – спектакля па матывах вядомага фарсу-вадзіўлі «Залёты».

Студэнты з асаладай сачылі за разгортваннем сюжэта, які перанёс іх амаль на пайтary сотні гадоў назад, у часы прыгоніцтва з яго характэрнай нязменнай «атрыбутыкай»: панамі, сялянамі і іх няпростымі класавымі і асабістымі ўзаема-адносінамі. Дзякуючы жывому дасціпнаму гумару, які прысутнічаў амаль у кожнай рэліцы акцёраў, пастаноўка набыла вялікую сацыяльную вастрыню, а гледачам сапраўды не давялося сумаваць. Не абышлося дзеянне і без раманткі і пазытыўнага хакання, і эта надало яму асаблівую эмацыйнальнасць і цеплыню. Таму, гаворачы моі літаратуразнаўцу, гледачы перажылі сапраўдны катарсі і атрымалі ад прагляду вялікую асалоду.

Вось такі ён, тэатр, – вялікі крытык і чараўнік, які дазваляе самому жыццю гаспадарыць на сваёй не заўсёды вялікай сцэне...

**Таццяна БАЛДУСКАЯ,
студэнтка гр. БФ-11 філфака.**

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат геолаг-географічнага факультета, калектыў кафедры экалогіі выказваюць глыбокае спачуванне асістэнту ШАЛЯКІНУ Iгору Аркадзьевічу з выпадку напаткай аўтара яго гора – смерці МАЦІ.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4116.

Падпісаны да друку 7 красавіка ў 11.30.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імян, географічных назваў іншай інфармацыі, а таксама затое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку аўтараў, не падзяляючы пункту глядзання аўтара.

ЗАСНУВАЛЬНИК — УА «Гомельскі дзяржавы ўніверсітэт імя Франціска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggut@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г. Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ВІЦ ГГУ, отпечатана на ОАО «Полеспечать», г. Гомель, ул. Советская, 1. Ответственность за качество печати несет ОАО «Полеспечать». Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.